

侨界关注

华人社区

“一带一路”凝聚海外“双创”力量

杨宁 鹿琦



6月6日，国务院侨办在京举办“侨务经科工作助推‘一带一路’建设新闻发布会”。

汇侨资 共织创业协作网

国务院侨办副主任郭军在会上宣布，国侨办在经济科技领域的两项重点活动——“第二届世界华侨华人工商大会”、“2017中国·天津华侨华人创业发展洽谈会”将于下周分别亮相京津。

近年来，国侨办不仅通过举办各类招商会、华创会，为海外华侨华人提供和国内经济对接的渠道。还根据各地情况设立产业园区，为归国创业人员搭建一站式服务平台，促进“双创”政策的有效落实。

国家万人计划专家、杭州康奋威科技股份有限公司创办人任天挺2005年从美国回国创业，对于在杭州高新区获得的创业帮助，任天挺印象深刻。

为了促进侨界信息交流，国侨办今年将建立华商与“一带一路”信息发布平台，实现线上、线下建设平台的结合。

策引进人才，首先要对海外人才有一个清晰的了解，同时不断更新数据，这样才能有目的地开展工作。

国家千人计划特聘专家、乐辰科技公司董事长薛杨认为，现在是网络社会，商战也是信息战，信息滞后往往会影响公司发展。

引侨智 增强科技驱动力

秉承着“互学互鉴”的丝绸之路精神，一批华侨华人齐打科技“特色牌”，为科技创新合作奠定了人脉和理念基础。

对于新老侨商之间的差异，任天挺颇为感慨：“以前的侨商大多带着资金回来投资建厂，利用国内的廉价劳动力从事低端的制造业。

“无论是传统侨商产业还是高科技侨商产业，他们都会走向同一个目标：加大科技投入，通过创新赢得市场。”

访时表示，“一带一路”倡议提出以来，国侨办高度重视科技创新工作，在引进人才和搭建平台上为归国侨商提供了诸多便利。

薛杨上世纪90年代留学美国，学成后开始在中美两国医疗信息化领域开展跨国创业。“我们刚回国的时，不知道如何把海外高层次人才聘回国内。

侨梦苑是国侨办配合国家创新驱动发展战略建立的侨商产业集聚区，为高科技侨商企业搭建高含金量的载体。

除此之外，国侨办还将顺应国内电商发展态势，在本届“工商大会”上鼓励海外跨境电商企业和中国主要的电商企业进行洽谈合作。

积人脉 涵养丝路新生代

在此次新闻发布会上，做实“人脉工程涵养计划”和“海外外语人才培养计划”，被列为引导海外侨胞参与“一带一路”建设的重要举措。

“侨务工作往往是做人的工作，积累人脉资源非常重要，其关键在于持续性。”张应龙将“人脉工程涵养计划”看作是侨务工作的基础。

“很多高新技术人才在海外出生长大，语言成为其回国发展的最大障碍。人脉涵养和双语人才培养相辅相成、相互促进，有利于为‘一带一路’建设输送源源不断的新生力量。”

中国文化节、高校合作论坛、海外华裔青少年“中国寻根之旅”……一系列切实的举措，无疑将大幅提高我国与“一带一路”沿线国家人文交流的规模和质量。

题为广州侨梦苑效果图。资料图片

纽约市主计长访美福建同乡会

日前，美国纽约市主计长斯静格拜访美国福建同乡会，听取华人社区在移民、老人服务、培养年轻一代融入主流等方面的意见。

斯静格表示，11年前他竞选州众议员时，福建同乡会第一个出来支持他，对此他表示感谢。

(来源：中国侨网)

日本华妇联庆成立三周年

近日，日本华侨华人妇女联合会（以下简称“华妇联”）成立3周年纪念交流会在东京举行。

中国驻日本大使馆王军总领事、王树凡领事，日本海南总商会会长符明潮、日本江西总商会会长王丰明等团负责人应邀出席，150多名来自日本各界的华妇联会员欢聚一堂。

(来源：中国侨网)

巴黎华助中心基金会成立

6月6日下午，旅法侨界在法国华侨华人会举行会议，宣布成立巴黎华助中心基金会，以配合巴黎华助中心工作任务，积极广泛募集资金，关爱救助困难来法中国公民及当地华侨华人。

法国华侨华人会主席任敏敏表示，为了更好地发挥巴黎华助中心的作用，经旅法侨界协商，决定成立巴黎华助中心基金会。

(来源：《欧洲时报》)

旅法画家茹小凡展新作



近日，“人类思考，上帝发笑”茹小凡新作及回顾作品展在江苏苏州博物馆开展。共展出旅法画家茹小凡近40年创作的85件作品。

中新社发 王建康摄

黄大年事迹报告会举行

曲亭亭

著名地球物理学家、归侨杰出代表黄大年先进事迹报告会6月7日在国务院侨务办公室举行。

2009年，黄大年同志怀着满腔爱国热情，响应国家号召，毅然放弃国外优越的工作生活条件回国，担任吉林大学教授，成为国家第二批、东北地区第一批“千人计划”入选专家。

报告会上，黄大年科研团队成员、吉林大学地球探测科学与技术学院教授于平，吉林大学党委统战部副部长、欧美同学会（留学人员联谊会）常务副会长任波，黄大年学生、吉林大学地球探测科学与技术学院2017级博士研究生乔中坤，《吉林日报》记者孙春艳分别作先进事迹报告。

国侨办党组书记许又声出席会议并讲话，他指出，黄大年是新时期归侨知识分子的楷模，他热爱祖国、以身许国、矢志报国，始终把祖国富强、民族振兴作为自己坚定不移的追求目标。



图为报告会现场。曲亭亭摄

归侨吴孟超——创造中国肝胆外科多个第一

钟乔

吴孟超，以治病救人为己任，从医68年，完成肿瘤手术14000余例，肝癌手术9300例，成功率达98.5%。

回国救亡 成为军医

吴孟超出生在福建，5岁时随家人到马来西亚。1937年，抗日战争的炮声传到了马来西亚。

1939年，吴孟超初中毕业决定回国，他辗转新加坡、越南，最终从云南入境。由于去延安的路被封锁，他暂时留在昆明求学打工。

1956年3月28日，吴孟超加入中国共产党。1963年，他率先突破肝胆外科“禁区中的禁区”，成功进行中肝叶切除手术。

耄耋之年 仍做手术

迎难而上，方显军人本色。吴孟超的手术至今还保留着几项世界纪录，患者年龄最小的只有四个月，患者

手术后存活时间最长达到47年，切除最大的肿瘤达到18千克。

现在，95岁的他还是全世界仍然站在手术台上，年龄最大的外科手术医生之一。只要不出差，吴孟超每周都要上台做手术。

仁心仁术 指引后辈

60年前，吴孟超牵头在供职的华东军医人民医学院附属医院成立肝胆外科“三人研究小组”，并历时四个多月，用乒乓球材料制作出了中国第一具完整的肝脏血管铸型标本。

吴孟超曾师从我国著名外科专家、资深院士裘法祖。裘法祖评价吴孟超说，一个人对夫人好、对老师好，工作非常勤快，是真正的品德好。

小组”发展到目前的三级甲等专科医院和肝胆外科研究所，成为国际上规模最大的肝胆疾病诊疗中心和科研基地。68年行医，吴孟超亲手带过四代徒弟。



图为吴孟超（左二）和同事进行外科手术。资料图片